



ONE WORLD ONE DREAM 同一个世界 同一个梦想

奥运·浙江制造

城市假日 2008.8.8
E-mail: csjrsh@zjnews.com.cn
编辑: 金梁 QQ: 452591626

B19



中国移动通信
CHINA MOBILE
北京2008年奥运会合作伙伴
Partner of the Beijing 2008 Olympic Games

拨打12580 一手掌握奥运资讯



同一种草, 却五颜六色 奥运村种着杭州仙草

文 / 本报记者 金梁 通讯员 吴云水 姚雪贵

有些人称它仙草, 并非指它能救病治人, 而是因为它的颜色太过神奇。

它只是铺在地上的小草, 却跟其他草坪不一样, 因为它有五颜六色。同一种草, 却有着不同的颜色, 这就是它最为神奇的地方, 于是又有一个通俗名字: 彩色草。

奥运会前, 杭州余杭的一家企业把这种草送到了北京, 种在升旗广场、朝阳公园和奥运村村长办公室门口。



朝阳公园的奥运会徽



黄色彩色草



白色彩色草



红色彩色草



彩色草做的杭州标志

打着“飞的”送草入京

去年12月, 沈文渊手里拎着一只纸质的箱子, 准备坐杭州至北京的飞机。机场的安检打开箱子一看, 居然是几块草坪, 好生诧异。

沈文渊是杭州康洲市政绿化工程有限公司的老板。

他一直守护在箱子边上, 就像看着某件宝贝似的。这是一个很普通的纸箱子, 只是里面装的草有点奇怪, 平时见惯了“红花绿草”, 可没想到居然还有红草、白草、黄草……

“这是我送到奥运会去的‘仙草’。”沈文渊说。

两年前, 浙大农学院研究出来一种奇怪的草, 最早也是绿色, 经过不断的基因突变, 出现了不同颜色。沈文渊知道后, 决定推广。“以前有个事情, 说某个地方为了让草坪更加漂亮, 给草进行化学着色, 说白了就是把颜料涂在草上面, 这样远远地望去就是五颜六色的了。而彩色草天生就是有颜色的, 绝对环保, 优劣势一对比, 非常明了。”

于是, 沈文渊专门搞了一个种植基地, 培育了不少彩色草, 准备开拓市场。彩色草与普通的草差不多, 播种下去一个星期就能出芽, 两个月后就能建成草坪。

“第一次去北京的时候, 我心里一点没数, 到底别人能不能看好彩色草? 草能不能种在奥运会的场馆里? 我准备了一个箱子, 里面放了4种颜色的草, 白色、黄色、红色和绿色, 带这些实物过去, 让北京奥组委的人看一下。”

奥运三处场地能见到彩色草

沈文渊到达北京后, 首先跑去了朝阳公园。“我们把草直接给朝阳公园的负责人一看, 对方就留下了三句话: 奇(这草还真奇怪了)、好(把草种在奥运会会场是个好事)、行(彩色草进奥运的事

情行了)。”沈文渊没想到会如此顺利。

朝阳公园的人决定把彩色草种在沙滩排球馆入口处, 图案是奥运会会徽: 中国印·舞动的北京。那天, 沈文渊与朝阳公园当场签订了合作协议。

更大的惊喜还在后头。沈文渊又跑到了奥运村办公室, 把彩色草这么一展示, 奥运村的村长一下子来劲了: 让沈文渊自己去奥运村里面挑一处地方, 想种哪里就种哪里。沈文渊最后定在升旗广场, 那里有各国的旗帜, 届时有很多国外的领导人会经过, 并看到这种彩色草。

“我们出了两个方案: 一个是白色草和绿色草镶嵌的奥运五环, 另一个是黄色草和绿色草结合的奥运会徽。奥运村那边选择了后者。”沈文渊说, 当时也考虑过用绿草打底, 红色草做一个“京”字, 可这个红色草并非大红, 不是特别纯正, 而是红里带着各种颜色, 如黄、绿、红等, 毕竟草还是要光合作用的, 一点绿色都没有是不可能的。

除了这两个地方外, 后来还在奥运村村长办公室门口做了一片“祥云”图案的草坪, 这是奥运村那边特别要求增加的。

找个博士生一同去种草

今年3月, 一切准备工作就绪。沈文渊把杭州试验田培育好的彩色草拔了起来, 然后装进几个麻袋, 准备进京种草。

此外, 沈文渊还向浙大那边要求派个懂彩色草技术的一起前往北京, 后来去了一个博士生。“彩色草并不是普通的草, 它身上有很多高科技的东西。我主要是怕北京那边有这方面的高手, 如果当场问一些技术类的问题, 假如回答得不好, 会掉彩色草的身价, 所以决定找个博士生一同去种草。”

沈文渊一行10人, 穿着统一服装, 背着八九个麻袋, 坐上了去北京的火车。这几个麻袋里装的正是彩色草。

北京朝阳公园人的一看这几个麻

袋, 一下子懵了, 就这几个麻袋的东西, 能有当初说的效果吗? 沈文渊回忆说: “当时看得出来, 他们有点失望, 虽然嘴巴上没说, 但心里肯定是这么想的。我们也没解释什么, 彩色草只有一种上去后, 才能看出真正的效果。”

先在地上打好“草稿”, 用白色的粉末画出“京”字的模样, 然后分区分块开始种草。没过几个小时, 一块奥运会徽的彩色草坪就做好了。“北京人一下子看傻了, 一直说没想到效果会这么好。”

彩色草经常要剃头

草种好了, 这事还没完。在8月前, 沈文渊来来回回一共跑了八九趟的北京, 后来的几趟都是因为放心不下彩色草, 跑过去看看长得怎么样了。

“假如彩色草能让我们的工人自己来打理, 那就不担心了, 但由于各种因素, 不允许我们的养护人员常驻那边。我们种的是冷季草, 冬天不会枯, 但夏天会怕热, 因此要不断浇水、修剪。如果有几天没有给它们‘剃头’, 彩色草会长得很快, 提前完成生命周期, 也就是说会枯死。”因此, 沈文渊一直跟北京那边强调, 要经常给彩色草修剪。

从杭州到北京, 来来回回跑了这么多趟, 再加上是免费赞助这些彩色草到奥运会, 沈文渊的这笔费用可不少。“北京那几块彩色草, 才几十平方米, 就花了20多万了, 如果种在杭州, 或许只要几千就可以了。”沈文渊说。据了解, 他当时买下彩色草的专利就花了几百万元。如果想从彩色草获利, 对沈文渊来说, 还是一个漫长的过程。

“能进奥运会, 这本身对彩色草的牌子是一种肯定, 至少人气上赚了, 以后要进其他展会就有了新的台阶。”沈文渊把这笔账算得非常清楚。

“杭州目前还没有彩色草坪, 但以后在西湖边肯定能看到的。如果有可能, 还可以把彩色草做成盆栽, 进入普通家庭, 一小盘彩色草也只要十块钱左右。”